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В статье исследуются особенности исправлений ошибок в различных формах налоговой отчетности. Рассмотрены основные проблемы унификации механизма исправления ошибок в налоговой отчетности.
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The author of the article probes the features of corrections of errors in the different forms of the tax accounting. The basic problems of standardization of mechanism of correction of errors are considered in the tax accounting.
Key words: error, tax accounting, income tax, declaration, specifying a calculation
Постановка проблеми. На сьогодні важливим є знання методики виправлення помилок у податковій звітності, яка закріплена у Податковому кодексі України (ПКУ). На жаль, однією із найбільших проблем при виправленні помилок у податковій звітності, незважаючи на прийняття єдиного кодексу, є наявність різних правил виправлення помилок у різних формах податкової звітності. Відсутність уніфікації виправлення податкових помилок ускладнює роботу бухгалтерії суб’єктів господарювання та призводить до зростання податкових ризиків. 

Виклад основного матеріалу. Єдиними для усіх податкових декларацій є наступні правила, передбачені у ст. 50 ПКУ, згідно із якими помилки можна виправляти:

· у раніше поданій декларації;

· з урахуванням строків давності (1095 днів, наступних за останнім днем граничного строку подання декларації);
· до початку перевірки контролюючим органом періоду, що уточнюється.
Платник податків, який самостійно виявляє факт заниження податкового  зобов'язання минулих податкових періодів, зобов'язаний [1]:

а) або надіслати уточнюючий розрахунок і сплатити суму недоплати та штраф у розмірі трьох відсотків від такої суми до подання такого уточнюючого розрахунку; 

б) або відобразити суму недоплати у складі декларації з цього податку, що подається за податковий період, наступний за періодом, у якому виявлено факт заниження податкового зобов'язання, збільшену на суму штрафу у розмірі п'яти відсотків від такої суми, з відповідним збільшенням загальної суми грошового зобов'язання з цього податку. 

Якщо після подачі декларації за звітний період платник податків подає нову декларацію з виправленими показниками до закінчення граничного строку подання декларації за такий самий звітний період, то штрафи не застосовуються. 

Якщо помилки не призвели до заниження податкового зобов'язання, то спосіб їх виправлення не має принципового значення. Тому в цій ситуації є сенс виправляти помилки через поточну декларацію. Виняток становить випадок, коли платник готується до проведення перевірки та бажає уточнити показники звітності до її проведення.

У разі заниження податкового зобов'язання спосіб виправлення помилки безпосередньо впливає на суму штрафних санкцій та пені, тому в цьому можна віддати перевагу виправленню через уточнюючу декларацію.
Представимо порядок виправлення помилок у податкових декларацій у вигляді рис. 1.

Найбільш поширеними формами податкових декларацій, при складанні яких допускаються помилки, є звітність із податку на додану вартість, податку на прибуток та податку з доходів фізичних осіб. Охарактеризуємо методику виправлення помилок у кожній із вищеперелічених форм звітності.

Виправлення помилок у звітності із ПДВ, крім ПКУ, регулюється Порядком заповнення і подання податкової звітності з податку на додану вартість № 41 [2].

Незважаючи на те, що даний документ не повинен суперечити нормам ПКУ, проте при виправленні помилок спостерігається суттєва неув’язка між нормами цих нормативних актів. Зокрема, у п. 1 розділу IV Порядку № 41 зазначається, що у разі виявлення помилок у поданій раніше декларації платник зобов’язаний надіслати уточнюючий розрахунок до такої декларації. Про можливість виправлення помилок безпосередньо у декларації в Порядку № 41 не зазначається. До того ж, форма декларації з ПДВ згідно ПКУ не містить спеціальних рядків, у яких можуть виправлятись такі помилки. 

Податкові органи роз’яснили [3], що у ряд. 8 та 16 декларації з ПДВ за ПКУ передбачено можливість коригування податкових зобов’язань і податкового кредиту лише за чітко визначеним у таких рядках переліком підстав, а коригування в результаті самостійно виявлених помилок чи з інших підстав можуть бути відображені лише у відповідних рядках уточнюючого розрахунку.
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При цьому уточнюючий розрахунок може подаватися як окремий документ (УР-документ – 3 % штрафу) або як додаток у складі декларації (УР-додаток – 5 % штрафу), а у формі уточнюючого розрахунку передбачено спеціальні поля для відповідної позначки.

Отже, виправлення помилок у декларації з ПДВ відбувається лише з використанням уточнюючого розрахунку, який можна подавати як у вигляді окремого документу, так і у вигляді додатку до декларації. У самій декларації з ПДВ виправлення помилок не відображається, крім випадку, коли помилка впливає на залишок від’ємного значення (ряд. 24 Декларації). 

Наведемо схему (рис. 2 за даними [4]), де зображено алгоритм виправлення помилки у звітності з ПДВ за вимогами ПКУ.


Рис. 2. Алгоритм виправлення помилок у звітності з ПДВ за правилами згідно ПКУ
Умовні позначення до рис. 2:

ПЗ – податкові зобов’язання;

БВ – бюджетне відшкодування;

УР – уточнюючий розрахунок;

ЗВЗ – залишок від’ємного значення.

Виправлення у податковій декларації з податку на прибуток можливе за допомогою усіх наведених варіантів – і за допомогою уточнюючої декларації, і за допомогою поточної декларації. Порядок виправлення помилок має такий вигляд:

· при поданні уточнюючої декларації ставиться відмітка «уточнююча» в шапці декларації. Рядки уточнюючої декларації заповнюються правильно (як потрібно було заповнити, якби не було допущено помилку). Визначення суми недоплати (переплати), а також санкцій за їх наявності здійснюється в ряд. 23 – 27 уточнюючої декларації. Додаток ВП до декларації в такому разі заповнювати не потрібно. При поданні поточної декларації за звітний період, в якому підприємство подавало уточнюючу декларацію або розрахунок, сума коригування податку (+/-) із таких уточнюючих документів ураховується при заповненні ряд. 15. Відповідно в самій декларації показуємо вже правильні дані, тобто з урахуванням виправлень. Рядки 23 – 27 поточної декларації не заповнюються; 

· при виправленні помилки через поточну декларацію заповнюється Додаток ВП, в якому наводяться правильні (уже виправлені) дані за той період, що виправляється. Визначення суми недоплати (переплати), а також санкцій за їх наявності здійснюється в ряд. 23 – 27 декларації. Сума штрафу при такому способі виправлення становитиме 5 % від суми заниженого податкового зобов'язання. Ці суми додаються (вираховуються) до суми нарахованого податку за звітний період [1].

Рядки для самостійного виправлення помилок заповнюються таким чином (табл. 1), де УД – уточнююча декларація, ПД – поточна декларація, ВД – декларація, що виправляється.

До звітності за податком з доходів фізичних осіб, крім загальновідомого Податкового розрахунку за формою 1-ДФ, який складається та подається щоквартально, належить ще й декларація з ПДФО. Якщо правила виправлення помилок у декларації з ПДФО відповідають основним загальноприйнятим нормам, установленим ПКУ, то при виправленні помилок у податковому розрахунку існують певні особливості.

Так, розділ IV «Порядку  заповнення і подання органам ДПС Податкового розрахунку сум доходу, нарахованого (сплаченого) на користь платників податку, та сум утриманого з них податку» [4] можливості виправити помилки в поточному податковому розрахунку не передбачає. Виправити самостійно виявлені помилки залежно від строків їх виявлення можна або шляхом подання уточнюючого розрахунку, або шляхом подання нового звітного податкового розрахунку за формою № 1ДФ до закінчення граничного строку подання звіту за такий звітний період, тобто помилки в податковому розрахунку за формою № 1ДФ виправляються: 

Таблиця 1
Заповнення рядків при самостійному виправленні помилок у податковій декларації з податку на додану вартість
	Показник
	Рядок чинної декларації
	Виправлення через уточнюючу 

декларацію 
	Виправлення через поточну 

декларацію

	Загальноприйняті норми виправлення помилок за ПКУ

	Збільшення податкового зобов'язання звітного періоду
	23
	Ряд. 16 УД - ряд.16 ВД;

ряд. 22 УД - ряд. 22 ВД;

(якщо така різниця додатна)
	Значення ряд. 23 додатка ВП до ПД

	Сума штрафу при виправленні помилки через ПД
	24
	Не заповнюється
	Значення ряд. 24 додатка ВП до ПД

	Пеня
	25
	Указується нарахована пеня
	Значення ряд. 25 додатка ВП до ПД

	Зменшення податкового зобов'язання звітного періоду
	26
	Ряд. 16 ВД - ряд. 16 УД;

ряд. 22 ВД - ряд. 22 УД;

(якщо така різниця додатна)
	Значення ряд. 26 додатка ВП до ПД

	Сума штрафу при виправленні помилки через УД
	27
	Ряд. 23 х 3% 
	Не заповнюється

	Помилку допущено при виплаті доходів нерезиденту 

	Збільшення податкового зобов'язання
	28
	Ряд. 19 УД - ряд. 19 ВД;

(якщо така різниця додатна)
	Значення ряд. 28 додатка ВП до ПД

	Сума штрафу при виправленні помилки через ПД
	29
	Не заповнюється
	Значення ряд. 29 додатка ВП до ПД

	Пеня
	30
	Зазначається нарахована пеня
	Значення ряд. 30 додатка ВП до ПД

	Зменшення податкового зобов'язання
	31
	Ряд. 19 ВД - ряд. 19 УД,

(якщо така різниця додатна)
	Значення ряд. 31 додатка ВП до ПД 

	Сума штрафу при виправленні помилки через УД
	32
	Ряд. 23 х 3 %
	Не заповнюється


– шляхом подання нового звітного податкового розрахунку за формою № 1ДФ – якщо коригування здійснюється до закінчення граничного строку, установленого для подання податкового розрахунку за формою № 1ДФ, що містить помилкову інформацію [4]; 

– шляхом подання уточнюючого податкового розрахунку за формою № 1ДФ – якщо помилка виправляється вже після закінчення граничного строку подання податкового розрахунку за формою № 1ДФ, що містить помилкову інформацію [4]. Уточнюючий податковий розрахунок може подаватися за будь-який з попередніх звітних періодів. 

Як уточнюючий, так і новий звітний податковий розрахунок за формою № 1ДФ складаються за формою звичайного податкового розрахунку за звітний квартал. А відрізнятимуться вони наявністю відміток напроти відповідних клітинок «Новий звітний» або «Уточнюючий» у шапці означеного звіту. 

Аналогічний і сам порядок виправлення помилок у «Новому звітному» та «Уточнюючому» податковому розрахунку за формою № 1ДФ. Його алгоритм досить простий та зводиться до такого: 

– для вилучення одного помилкового рядка із раніше поданої інформації потрібно повторити всі графи такого рядка та в графі 9 зазначити «1» – рядок на вилучення; 

– для введення нового або пропущеного рядка необхідно повністю заповнити всі його графи та у графі 9 зазначити «0» – рядок на введення; 

– для заміни помилкового рядка на правильний потрібно вилучити помилкову інформацію із зазначенням у графі 9 значення «1» та ввести правильну інформацію, указавши у графі 9 такого рядка значення «0», тобто повністю заповнити два рядки, один з яких вилучає раніше внесену інформацію, а другий – вносить правильну інформацію. 

Загальний підсумок в уточнюючому розрахунку визначається шляхом простого арифметичного підрахунку суми наведених у ньому рядків.

Важливим є зрозуміти, що бути бухгалтером та працювати без помилок взагалі – практично неможливо. Потрібно докладати зусиль, щоб: 

· зменшити кількість допущених помилок; 

· звести до мінімуму можливість повторення ідентичних помилок;

· не допускати суттєвих помилок згідно порогу суттєвості;

· вивчити механізм виправлення помилок у звітності та уміти ефективно його застосовувати. 

Висновки. Таким чином, для виправлення помилки в обліку та звітності необхідно дотримуватись певних правил, що обумовлені, перш за все, самою сутністю помилки, її видом, суттєвістю та дією відповідних нормативних документів. Механізм подолання помилки повинен бути суцільним з огляду на бухгалтерський та податковий облік, порядок визначення податків та терміни їх сплати. При цьому нами пропонується здійснювати послідовно наступні кроки: аналіз суті помилки з урахуванням часового фактору; визначення зв'язку між рівнем суттєвої інформації, що викривлена помилкою, та необхідністю у її виправленні; здійснення коригування показників і фінансової, і податкової звітності; розкриття інформації щодо помилки та доцільність її виправлення.
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До початку перевірки контролюючим органом періоду, що уточнюється





З урахуванням строків давності (1095 днів, наступних за останнім днем граничного строку подання декларації)





У вигляді нової декларації з виправленими показниками до закінчення граничного строку подання декларації за той самий звітний період





У вигляді уточнюючого розрахунку





У складі декларації з цього податку, що подається за податковий період, наступний за періодом, у якому допущено заниження податкового зобов’язання





Штраф у розмірі трьох відсотків від суми недоплати





Штраф не нараховується





Штраф у розмірі п’яти відсотків від суми недоплати








Рис. 1. Порядок виявлення та виправлення помилок у податкових деклараціях
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Подано уточнюючий розрахунок за період, у якому допущено помилку





В особовому рахунку відображається значення гр. 6 ряд. 20.1, 23.1, 23.2, 25, 26 УР





Подано ще один УР за період, коли ЗВЗ вплинув на розрахунки із бюджетом





Збільшено або зменшено суму ПЗ або БВ?





Збільшено або зменшено суму ЗВЗ?





ЗВЗ у наступних періодах вплинув на розрахунки з бюджетом?





Помилка не вплинула на розрахунки з бюджетом, тому в особовому рахунку і у деклараціях платника податку за наступні періоди не відображається





У декларації за період, у якому виявлена помилка та подано УР-документ, або у декларації, у складі якої подано УР-додаток, значення ряд. 24 збільшується/зменшується на показник гр. 6 ряд. 20.2 або 24 останнього УР











